Matematica A - 10.° ano

Moébédulo ou valor absoluto de um nimero

Facamos uma breve revisao do conceito de moédulo de um ntimero.
Se tivermos a reta real e nela os pontos A e B de abcissas 5 e —7, respetivamente (Figura 1), constatamos que
a distancia de A A origem é 5 e que a distancia de B a origem é 7 (Relembra que ndo existem distancias negati-

vas). Essa distancia ¢ o médulo ou valor absoluto do nimero e representa-se por |...|.

B A
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Figura 1

e A distancia de A a origem ¢ 5, ou seja, |5 = 5.

e A distancia de B a origem é 7, ou seja, | — 7| = 7.
Em geral:
Ntmero —10| -6|0]100 |...| =
Moédulo ou valor absoluto | 10 6 | 0] 100 |...| |z

Assim, se £ € um numero positivo ou zero, o seu modulo é ele préprio. Contudo, se x for um ni-

mero negativo, o seu moédulo é o seu simétrico.

Assim, pode definir-se 0 médulo de um nimero da seguinte forma:

x sex >0
|z| =

—x sex <0

Note-se que —z nao significa que se trata de um nimero negativo, mas sim do simétrico de x. Por exemplo, se

x = —b, entdo —x = —(—5) = 5. Neste caso |z| = —z, ou seja | — 5| = 5.
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Funcao médulo

Consideremos a fungao real de variavel real definida por f(z) = |z| & qual se designa por fun¢ao moédulo.
Note-se que Dy = R.

A funcgao f pode assim ser definida como uma fungao definida por ramos da seguinte forma:

T sex >0
-

—x sex <0

O gréfico da fungdo modulo pode ser definido por duas semirretas ja conhecidas: uma contida na bissetriz dos

quadrantes pares e a outra na bissetriz dos quadrantes impares.
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Figura 2 Figura 3

Sabemos que um moédulo é sempre nao negativo e isso vé-se, claramente, no grafico da funcao médulo cujo con-
tradominio é [0; 400
Na calculadora grafica (TI - Figuras 4 e 5; Casio - Figuras 6, 7 e 8) para se obter o grafico da fun¢ao modulo faz-

se o seguinte:

1.1 D RAD {] 1.1 D RAD {]

K] #1(x)=abs(x) = 6.67%y
fl{x)=|x|
! - texto L .
-10 1 10 : ‘#1_.,‘ 1 0
6,67 6,67
Figura 4 Figura 5
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Figura 6 Figura 7 Figura 8

Todas as transformagoes de fungoes estudadas anteriormente sao também vélidas para a fungao moédulo.

Assim, vamos representar graficamente algumas fungoes e indicar o dominio, o contradominio e os zeros.

Voy=lz|+2
O grafico de y = |z| 4+ 2 é obtido a partir do grafico de y y = |z +2
y = |x| por uma translagdo associada ao vetor @(0; 2).
e D=R y = |z
o D' =[2; +o0]
oz +2=0s|z|=—2 v
Como a condi¢do |x| = —2 é impossivel, a fungao
nao tem zeros. Figura 9
Se quiséssemos definir esta fungao por ramos, ficaria:
T+ 2 sex >0
’y =
—x + 2 se xz <0
Voy=lz[-3
Y
. A : ) y = |zl
O grafico de y = |z| — 3 é obtido a partir do grafico de
y = |x| por uma translagao associada ao vetor @(0; —3).
=|z| -3
e D=R N s y=lal
— 3 x
o D= [-3; oo
e |z|-3=0&|z|=32x=3Vae=-3 B
Zeros: {—3; 3}
Figura 10
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Se quiséssemos definir esta fungdo por ramos, ficaria:

vV oy =|z—4|
O grafico de y = |z — 4| é obtido a partir do gréfico
de y = |z| por uma translagao associada ao vetor
w(4; 0).
e D=R
e D' =10; +o0f

o z—4=0czr-4=02=1

Zeros: {4}

Se quiséssemos definir esta fungdo por ramos, ficaria:

g
g

r—4

—x+4

ou seja,
r—4

—x+4

Vy=lz—1-2
O grafico de y = |z — 1| — 2 é obtido a partir do

grafico de y = |z| por uma translagao associada ao

vetor 4(1; —2).
e D=R
o D' =[-2; +o0]

e jlz—1-2=0&|z—-1] =2
Sr—1=2Ver—-1=-2&

r=3Vzr=-1

Zeros: {—1; 3}

y = || y=lz—4

Figura 11

sex—4>0

sex—4<0

sex >4

sexr <4

y = ||

y=lz—1/-2
—‘I\L 3/:16

Figura 12
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Para definir esta fungdo por ramos comega-se por definir a fungao y = |z — 1|.

r—1sex—1>0 r—1se x>1
|z — 1] = Slr—1] =
—rx+1sex—1<0 —x+1se x<1
Logo,
r—1-2 se z>1 r—3 se x>1
|z —1]—-2 = =
—r+1-2se z<1 —r—1se z<1
v oy=-—lz|+5
Y

O grafico de y = —|z| + 5 é obtido a partir do gra-

fico de y = |z| por uma reflexao de eixo Oz seguida

de uma translagdo associada ao vetor @(0; 5). y=—lz|+5
e D=R
x
e D' =] —o0; 5]
o —|z|+5=0&z|=52r=5Ve=—5 y=—lal
Zeros: {—5; 5}
Figura 13
Para definir esta fungdo por ramos comega-se por definir a func¢do y = —|z|.
r se x>0 —x se x>0
|l’| = = —|;1;| =
—z se <0 z se x <0
Logo,
—x+5 se x>0
y=—lal+5=

z+5 se £ <0
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v oy =2z +1|

y y=2lz+1]
O grafico de y = 2|z +1] é obtido a partir do grafico
de y = |z| por uma uma translagdo associada ao
vetor #(—1; 0) seguida de uma dilatagdo vertical de y = ||
coeficiente 2.
e D=R
1 x
e D' =10; +o0f
e 2z+1=0&|z+1=02+1=0z=
-1
Zeros: {—1}
Figura 14
Para definir esta fungdo por ramos comega-se por definir a func¢do y = |z + 1J.
z+1sex+1>0 r+1se x>-—1
|z +1] = s+l =
—zrz—1se 24+1<0 —z—1se z< -1
Logo,
2r+1) se z> -1 20 +2 se x> —1
y=2lz+1|= S22z + 1| =
2(—x—1) se z < -1 -2z -2 se v < —1

O grafico da fungao y = alx — b| + ¢ obtém-se a partir do grafico de y = |z| aplicando-lhe uma translagao

de vetor @(b; 0) seguida de:
e uma dilatacdo vertical de coeficiente |a| se |a| > 1;
e uma contragao vertical de coeficiente |a| se |a| < 1;
e uma reflexdo de eixo ox se a < 0;

e uma translagao de vetor ¥(0; c).
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E se quisermos fazer o esboco da fungdo f(z) = |22 — 4|?

Comeca-se por desenhar a funcio y = 2 — 4.

Sabe-se que o médulo de um ntmero positivo é o proprio namero, logo, a parte positiva da funcao mantém-se.
O moédulo de um nimero negativo é o seu simétrico. Assim, a parte negativa da fun¢éo terd de passar para o
simétrico em relagao ao eixo Ozx.

Fica entao:

Figura 15

Mat A - 10.° ano Fungdo modulo | Pagina 7 de 7



